

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$, 4-50 fil.

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$, an 12 cor. $\frac{1}{4}$, an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a două
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.To' ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și Admini-
strațiunea „Unirii”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

După un an...

Cine ar crede, că numai un an s'a scurs dela izbucnirea războiului, a cărui vârtej ucigaș s'a extins peste întreg continentul nostru, lăsând să i-se simțească efectele și dincolo de Ocean?

Ne-am obicinuit așa de mult cu greutățile și năcazurile războiului, încât nu ne-am mai putea da seama, care ar fi fața lumii, dacă războiul nu ar fi izbucnit, s'au dacă măcelul general s'ar curma deodată ca la un gest dumnezeesc.

Ni-se pare, că sunt ani de zile de când trăim în această cumplită învălmășală, din care cine știe când ne vom mai putea descurca.

Ne aducem aminte de nota energetică, pe care Monarhia noastră a dat-o Sârbiei, în 24 Iulie.

Atentatul dela Serajevo îndreptăția pe deplin tonul sever al acestei note și lumea spera, până în clipa din urmă, că lucrurile se vor putea aplană pe cale pașnică.

Sprîjinindu-se numai pe puterile ei, Sârbia de sigur, că n'ar fi putut să dea un răspuns evasiv. Dar chiar în clipele acele horăritoare sosește fatala depeșă dela Petersburg; Pasici refuză a da o satisfacție cuvenită Monarhiei; ambasadorul Giesl părăsește Belgradul și declarația de războiu urmează inevitabil după patru zile dela trimiterea notei. Atunci s'au spulberat și nădejtile celor mai optimiști politicieni. Era convinsă acum toată lumea, că nenorocitul conflict european, ce amenință să izbucnească de atâta vreme, acum a izbucnit de a binele, dând conflictului proporții din ce în ce mai uriașe.

S'a ordonat mobilizarea parțială, apoi cea generală, monarhul a lansat apelul „Cătră popoare” — și trenuri după trenuri plecau spre câmpul de luptă, încărcate cu flori și cu verdeață și pline de soldați înarmați,

cari plecau să lupte pentru patrie și tron. S'a pornit deci puhoiul cutropitor al războiului, mii și mii de eroi au rămas striviți de valurile lui pline de noroi și de sânge.

Pe atunci credeam, că cu mijloacele tehnice moderne, războiul nu poate dura mai mult de câteva luni. Chiar Impăratul Wilhelm spunea pe atunci soldaților săi, că își vor revedea vetrele în toamnă, când cad frunzele. Și iată au căzut frunzele, a trecut toamna cu ploile ei reci, iarna cu crivețul ei cumplit; suntem în toiul verei de a doua și războiul tot curge cu o vehemență mai cumplită ca ori când.

Ceeace ne mângăie și ne dă oare cari speranțe în aceste zile de cataclism este înfrângerea fără păreche a rușilor, în propria lor țară. Acest colos, ce numără 170 milioane locuitori, sub pretextul manevrelor, s'a pregătit încă din primăvara trecută pentru războiu și atentatul dela Serajevo n'a fost decât primul semnal pentru izbucnirea lui. La început a reușit, în urma forței numerice neasemănat mai mari, să treacă hotarul Monarhiei noastre, strecurându-se peste Carpați ici colo și pe pământul patriei noastre, dar superioritatea lor numerică s'a arătat absolut inferioară în fața ofensivei trupelor noastre și germane, cari în interval de câteva luni i-au asvârlit dincolo de Carpați, Przemysl, Lemberg, Ivangorod și astăzi bat la porțile Varșoviei, amenințând cu un nou Sedan între Vistula și Bug.

Se nădăduim, că lupta aceasta ce se va da în curând și fiind de importanță decisivă va accelera sfârșitul acestui războiu cumplit.

Să nădăduim, că nu vom avea ocazia de a înregistra o altă aniversară a acestui făt monstruos, ce a consumat în decursul unui an talmazuri și mări de lacrimi.

România și Dardanelele.

În discuția vie și pe alocurea pasionată a publicisticii române, asupra războiului mondial și urmărilor sale, e curios, că tocmai chestiei celei mai însemnate nu i-s'a dat prea multă atenție: e chestia Dardanelelor, a cărei soartă atinge așa de aproape interesele economice și viitorul României, încât ecoul bubuitului tunurilor de acolo ar trebui să ne deștepte reflexii.

Nu mai trebuie să repetăm, că accesul la mare constituie nervul dător de viață pentru economia națională a unei țări.

România e o țară înzestrată cu avuții naturale și produsele ei agricole sunt o bogăție națională, pentru care state mari o pot invidia. Dar dacă pentru vasele ei de comerț drumul prin Dardanele spre marea universală este închis și ele nu pot ajunge mai departe decât până în marea Neagră, dacă trebuie să se mărginească numai la navigația pe Dunăre, atunci România, cu toate comorile ei, este despărțită de lume și se înăbușă în grăsimă-i proprie. Atunci în lipsă de debușeuri, produsele ei agricole vor fi depreciate și industria va fi condamnată la o existență foarte redusă.

Poate să ne rămâie indiferent faptul, cine va pune mâna pe cheia Dardanelelor?

Noi nu voim să ne batem capul ce rezultat va avea cearta aliaților pentru posesiunea Constantinopolului, dacă Turcia ar fi să fie înghițită. Unii susțin că aliații dau asalturile lor contra Dardanelelor numai și numai pentru a scoate castanele din foc pentru ruși. Aceasta e foarte probabil, căci obiectivul principal al politicii de expansiune a Rusiei a fost totdeauna Constantinopolul și puternicul colos n'ar tolera sub nici o împrejurare oaspeți străini în paradisul, cătră care face pelerinaj de veacuri.

De altă parte Anglia își va asigura un loc în tutela asupra Constantinopolului, pentru ca să poată ține în șah pe concurenții ei neplăcuți. Noi însă, cum am mai spus, nu ne îngrijim de modul, cum puterile Quadrulei Înțelegeri își vor regula situațiile lor. Pentru noi e important să știm de vom găsi și noi un loc sub soare.

Voim s'o declarăm fără înconjur. Dacă Dardanelele vor cădea, atunci dispăre pentru România orice speranță de-a intra în lumea mare a comerțului și a relațiilor lui. Dacă Dardanelele vor cădea în posesiunea Rusiei, atunci intențiile imperialiste se vor evidenția aci într'o proporție sporită. Drumul liber prin Dardanele ar opri întinderea su-

premației rusești asupra țărilor balcanice — și tocmai aceasta este chestia. Statul român, agricol, cu exportul său prin Dardanele ar fi redus la grația și aprecierea Rusiei și ar cădea cu desăvârșire sub dependența economică și politică a acesteia.

Rusia, în stăpânirea Dardanelor, ar considera insula română cu accesul ei la marea Neagră ca un obstacol în mijlocul oceanului slav, obstacol, pe care l-ar îndepărta curând prin închiderea Dardanelor...

Presupunând însă cazul, că Dardanele ar cădea sub tutela comună a Quadruplei Înțelegeri — ce fel de interes vor avea englezii ca și alte vase de comerț afară de vasele lor să-și aibă drumul deschis spre marea universală?

Să nu ni-se obiștueze că Constantinopolul va deveni un port liber. Nu trebuie să fim așa de naivi să credem că aliații își aruncă miliardele în valurile mării și-și sacrifică fiii cei mai buni, pentru vasele de comerț ale statelor balcanice să treacă numai decât, fără nici o piedică, prin Dardanele, pentru ca să ajute la creșterea concurenței, care cu toată neînsemnătatea ei de astăzi față de marile puteri, în aerul sănătos de mare ar putea să devie puternică și robustă. Nu trebuie să se uite că noi facem concurență Rusiei cu produsele noastre agricole și că nici Rusiei și nici Angliei nu poate să le fie indiferent dacă anumite debușuri vor fi cotropite de statele balcanice.

Nu! Se vor găsi mijloace ca aceste state să fie ținute la depărtare. În schimb neutralizarea Dardanelor va avea pentru statele din Balcani rezultatul, că puterile Quadruplei Înțelegeri vor deveni niște concurenți foarte primejdioși pentru ele și vor acapara toate debușurile comerțului lor. Dacă se vor lua deci Dardanele, va ploua în adevăr cu aur pentru puterile mari, iar noi, statele din Balcani, ne vom alege cu capul spart.

Dovada că neutralizarea Dardanelor nu oferă nici o ocrotire, o avem înaintea ochilor. Căci câte șicane și pagube grele nu suportăm noi cu Dunărea noastră neutralizată!

Un lucru e lămurit: În timp de război neutralizarea nu constituie nici o ocrotire pentru comerț și în timp de pace ea folosește numai celui mai puternic.

(„Universul“.)

Ambasadorul german, contele Wangenheim, la regele Bulgariei.

Sofia, 25 Iulie. — Ambasadorul german, contele Wangenheim, a sosit în Sofia. La peronul gării a fost primit de prim-secretarul ministrului de externe, Kossev. Regele Ferdinand a primit în audiență pe ambasadorul Germaniei, care după aceea s'a întreținut și cu ministrul prezident, Radostavoff. La curtea regală în onoarea oaspei german s'a dat un prânz. Ambasadorul, cu trenul regal și a continuat drumul în București.

Non possumus. — Colaboratorul Magrini din Niș al ziarului „Secolo“ comunică următoarele: Guvernul sârb, la pretenziunile ridicate de Bulgaria asupra Macedoniei și la pretenziunile guvernului român a răspuns cu un *non possumus*. Oricare guvern, care ar încerca să conceedă Monastirul, mărgăritarul cuceririlor noastre — a declarat un politician sârb — s'ar trezi în față cu armata și poporul întreg. Mai bine declarăm un nou război Bulgariei, mai bine ne dorim nimicirea. Toate presiunile diplomatice au dat eșec. S'au zădărnicit și încercările principelui Trubeczkoj, care în această chestie a fost trimis în Sârbia.

Substitutul lui Pasici în ministerul de externe Ivanovici, fost ambasador la Viena, a făcut lui Magrini următoarele declarații: Bulgarii în locul prim au violat pactul militar din anul 1912, pe baza căruia își cer vali-

ditarea postulatelor. În înțelesul pactului, în loc să trimită în Macedonia 150.000 ostași, au erumpit cu toată forța în Tracia și pentru ocuparea Drinapolului le-a stat la dispoziție 50.000 ostași sârbi și artileria grea. În schimb trebuia să ni-se conceedă eșire la mare. Când Austria aceasta ne-a denegat-o, am cerut deciziunea Țarului, care în loc să fie primită de Bulgaria, ea ne-a atârnat. Ce privește chestia națională din Macedonia, acolo e o mixtură de bulgari, sârbi, cuțovlahi, greci, albanezi, turci, așa, că nime nu-și poate face pretenziuni pe chestia națională. În interesul propriu, Bulgaria ar trebui să se decidă pentru noi. La începutul războiului i-am promis rectificări de frontiere, cari, în loc să le accepte, a trimis bande număroase, cărora și acum trebuie să le opunem rezistență. Noi și acum primim ajutorul Bulgariei, dar să nu pretindă anticipație. Până nu vom face cuceriri teritoriale, nu putem ceda teritor, și orice întorsături ar lua evenimentele actuale, nici când nu vom ceda Monastirul, Ohrida și Prilep.

Războiul european.

Budapesta, 25 Iulie. (Oficial).

Frontul rusesc. Ziua de ieri, relativ a fost liniștită. La Ivangorod trupele noastre au respins câteva atacuri ușoare de a inamicului. Spre sud de Krilew am nimicit încercarea rușilor de a trece peste Bug. De altcun situația e neschimbată.

Frontul italian. În districtul Görz, în decursul zilei de ieri, inamicul s'a restrâns la mari canonade de artilerie. Atacurile desperate nocturne a italienilor, date asupra pozițiilor noastre de pe platoul Doberdo, le-am respins cu pierderi grele pentru agresori, și nimic

FOIȚA.

Strofe.

I.

Ca mâne voi pleca departe
Și-atâta-ași vrea să-ți spun
...C'asa de dulce cântă merii
Și biata frunză de gorun.

Ca mâne voi pleca departe
Și-o vorbă aș mai avea să-ți spun
Dar ce să stau?! pe ulmi e jale
Și moare frunza de alun.

Ca mâne voi pleca departe
Și nu știu oare să-i mai spun?!
Privește dragă... moare codrul...
Și moare frunza de gorun...

II.

Ai doi ochi ca două stele
Ce să fac dacă-'s frumoși
De te mâinii crede dragă
Că-'s mai mândri mândriși

Ai doi ochi ca două stele
Că-'s frumoși eu ce să fac
Nu's de vină eu ei ochii
Tei, de ce-'s așa că-'mi plac

Ai doi ochi ca două stele
Ce să 'nalță 'ntâi în zare...
...Cât de trist poate fi plânsul
După steaua ce dispare...

Fire albe de beteală.

Fire albe de beteală
Fire lungi și subțirele
V'au stropit de patru zile
Toate lacrimile mele.

Fire albe de beteală
Eu cu voi mă mai alin
Tremuratul vostru lin
Parcă-mi înțelege jalea

Fire albe de beteală
Voi ca mâni vă veți găta
Cui vor spune lacrimile
Jalnică povestea mea?!

Ovidiu Hulea.

Pâne amară.

— Misionarul. —

3

După: Dr. Găspăr.

Decât viața pilotului, care trăiește din lupte cu monștrii de mare și tempestățile Oceanului, tu mod mai plin de suferință,

fără bucurii, cu o viață amară își agonisește pânea un alt luptător de pe uscat: Misionarul.

Nu-i vocaciune, oficiu, a cărui pâne să fie așa de amară și grea ca și a misionarului. Nu-i tinăr, a cărui viață să fie așa de abuciumată, monotonană și pustie ca a misionarului.

Singur, avizat la propriul lui ajutor, trăiește în oazele deșerte și infinite, între popoarele sălbatice. Locuința lui e în peșterile înfiorătoare din Tasmania, în interiorul necunoscut al Africii, între semănțele sălbatice de pe insulele Oceanului Pacific și între canalele renumite din China și Chorea.

Singurătatea și monotonia, cari durează ani, adese viața întreagă, îi stânjenesc viața și sufletul. Trupul îl debilitază platourile, ce răspândesc miazme ucigătoare și izvoarele excesive. În viața lui pustie, fără de bucurii, rar licărește o mică plăcere, o fericire atomică, sau o siguranță de o jumătate de zi. Abnegație, jertfă, renunțarea deplină și față de cele mai primitive distracții și o îndesțelire perfectă cu nimica — ce ating persoana lui, — aceasta e viața misionarului.

Cu încordări uriașe studiază limba exotică a popoarelor exotice, între cari vrea să trăiască. Imbracă portul aceluia, dacă li de lipsă își cultivă coșite, ca și chinezii, și poartă caftan; învață obiceiurile respec-

nu a ajutat ca să nu se zădărnicească asaltul dela frontul litoral.

Berlin, 25 Iulie. (Oficial).

Frontul apusean. In latura de ost din Argonnes am explodat o fortăreață inamică. La Launois, spre sud de Bau de Sapt francezii au pătruns într'o mică parte de tranșee. Asupra orașului Dunkirchen am aruncat mai multe bombe.

Frontul ostic. Armata generalului Below continuă lupta cu ariergardele inamicului, eri aici am făcut prizonieri peste 600 ostași. La cursul Jesia, spre sud de Kovno, în regiunea Dembogo, spre Suwalki am respins atacurile inamicului și am ocupat tranșee. Am ajuns pe frontul ce se estinde spre sud de regiunea Ostrolenka până la Pultus. Trupele noastre spre sud-ost se apropie de Bug. Spre sud-vest de orașul acesta inamicul a opus o rezistență violentă. Suntem pe frontul Nasielsk—Gzowo. Am ocupat mai multe poziții inimice spre vest de Bloinie și spre sud de Varșovia. Am luat cu asalt localitățile Ustanomblisca și Jazgozew.

Frontul sud-ostic. Situația e neschimbată la trupele germane.

*

Budapesta, 26 Iulie. (Oficial).

Frontul rusec. Spre sud de Sokal, spre ost de capul de pod de pe țărmii ostici ai Bugului, trupele noastre au ocupat un punct însemnat strategic, cu care ocaziune au făcut prizonieri 1100 ostași și au capturat 2 mitralieze. La nord-vest de Grubiesowo, trupele germane din nou au cucerit teren. Pe celelalte secțiuni ale frontului n'au obvenit schimbări marcante.

Frontul italian. Lupta decurge în jur de platoul Doberdo. Ieri ita-

lienii din nou au atacat pe întreg frontul cu cea mai mare violență, dar și aceste au dat eșec pe lângă toate opintirile puterilor aruncate în luptă. Inimicul a obținut numai interimal unele succese locale. De azi dimineața toate pozițiile noastre ne sunt în posesiune. La capul de pod dela Görz inimicul n'a atacat. Azi dimineața, în districtul Görz, inimicul din nou a dat mari canonade de artilerie. În regiunea Krn ieri după amiază am respins un atac dușman din apropiere, italienii în retragere au avut mari daune de artileria noastră. Un aviator de al nostru a aruncat bombe asupra orașului Varona. La frontiera Carintiei și Tirolului situația e neschimbată.

Berlin, 26 Iulie. (Oficial).

Frontul apusean. Evenimente esențiale nu au obvenit pe întreg frontul.

Frontul ostic. Spre nord de Niemen armata lui Below a ajuns în regiunile Pasivo și Pomewitz. Am respins pe inimic din tot locul, am făcut prizonieri peste 1000 ostași. Pe frontul Narew trupele noastre și-au eluptat trecerea spre Ostrolenka. Sub Ostrolenka silesc la o retragere înceată spre Bug, pe inimicul care opune rezistență îndârjită. Am făcut prizonieri câteva mii de ruși și am capturat peste 40 mitralieze. Trupele noastre se apropie de Nowogeorgewsk și Varșovia.

Frontul sud-ostic. La Wojilawice (sud de Cholm), Hrubiezow (cursul Bug) trupele germane în luptele din urmă au respins pe inimic spre nord. Eri am făcut prizonieri 11 ofițeri, 1457 ostași și am capturat 11 mitralieze.

De altcum spre vest de Vistula și la armata generalului Mackensen situația e neschimbată.

tivului popor; învață să eugete cu el, să simțească cu el și atunci pornește — să predice, să convertească.

Pleacă în ținuturi necunoscute, în regiuni sălbatice, între sămânții sălbatice, canibalice. Descult, cu capul descoperit pribegeste dintr'un ținut într'altul, peste păduri și stepe, între animale sălbatice și oameni rebeli. Luni de zile se nutrește cu poame și rădăcini, de câteori nu cade pe drumul greu, mistuite de nesomn și istovit de căldurile tropicale.

După aceea pleacă din nou pe drumul pribegiei. Din nou merge la suferințe și primejdii. Dar totdeauna conștient și devotat. Știe, că pe acest drum au săngerat și s'au nimicit sute de antecesorii, el însă își continuă calea.

Deaparte liniștea, comoditatea, siguranța și probabil o viață mai bună îl fac să-și lase patria; iar de altă parte disprețurile, maltratările, arderea pe rug, tragerea în țepă, îl fac să se sguđuie. Dar el pășește mai încolo, pribegea până ajunge la locul designat: triburile semințiilor sălbatice.

Sub cerul liber le predică în limba lor, după conceptele lor, dar după credința și convingerile sale. Triburile stau frapate, și râd cu hohot. El însă le vorbește. Le vorbește despre un singur Dumnezeu, care nu

tronează pe pământ, nici în păduri, nici în chipul șerpilor și elefanților și al monstrilor, ce serănesc din dinți, ci sus în înălțimi, peste cercurile vineții și constelație. Care, cu toate aceste trăiește între noi totdeauna și în tot locul. De el nu trebuie să ne îngrozim, ci să-l iubim. Care nu trimite asupra noastră pestilență și inimi veninoși, ci pace și binecuvântare. Îi învață despre Dumnezeu-Omul, care s'a jertfit pentru omenime, care ne-a eliberat din cătușele păcatului. Le arată și le dă chipul omului cu fața blândă, restignit pe cruce, cu aureolă în jurul capului, din fața căruia radiază dreptatea divină. Le vorbește despre iubirea împrumutată, pace, bună înțelegere, iertarea greșelilor...

Mulțimea sglobie, sălbatică îl batjocorește în față, aruncă cu petrii asupra apostolului, care predică pace și iubire.

Cu ce perseveranță, abnegație eroică și dispreț față de moarte își îndeplinesc acești luptători eroi chemarea, se vede din aceea, că numai în China, între triburile mai sălbatice decât semințiile din Papua, au convertit la religia creștină peste opt sute de mii de suflete.

Dar între ce chinuri și lupte, cu prețul câtor vieți omenești, statisticele nu ne amintesc nimic.

Concurs de primire în Seminarul teologic din Blaj.

Consistorul plenar din Arhidieceză e convocat pe 17 August la 9 1/2 ore a. m. în reședința mitropolitană din Blaj. Cu aceasta ocazie se vor primi alumni de cursul prim în Seminarul teologic, se vor conferi două stipendii din fundațiunea Vancea și se vor primi elevi în Internatul de băieți.

Cei ce doresc să fie primiți în Seminarul teologic au să se prezinte în persoană în 16 August a. m. în Blaj, când vor fi supuși vizitei medicale. Rugările au să le prezinte Consistorului tot până la acest termen, prezentând și testimoniul de maturitate, carte de botez și atestat de moralitate dela oficiul parohial local.

Toți alumnii primiți vor avea să solvească o taxă de înscriere de 100 coroane, iar cei ce vor fi primiți pe speșele lor, o taxă de întreținere de 500 cor. solvibilă în două rate egale.

Condițiuni de primire

la școala civilă de fete a Asociațiunii și în internatul aceleia.

În clasa I a școalei civile de fete se primesc elevele:

a) care arată prin extras din matricula botezaților ori dela forul civil, că au implinit cel puțin vârsta de 9 ani și

b) dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes IV clase elementare (poporale sau primare).

În celelalte clase ale școalei civile de fete se primesc eleve care dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes vre-o clasă premergătoare la școale de categoria școalei civile.

Fără asemenea atestat, sau pe lângă atestat de pe clasa V sau VI dela școala elementară poporală, se pot primi eleve în oricare clasă a școalei civile, ce corăspunde vârstei elevei, numai pe baza unui examen de primire, depus cu succes înaintea corpului profesoral al școalei, în sensul ordinațiunii ministerului regesc-ungar de culte și instrucție publică, dto 11 August 1887, Nr. 29,000. Examenul de primire e scutit de taxă.

Elevele, care se înmatriculează întâiadată la școala noastră, au să aducă atestat școlar, extras din matricula botezaților ori dela forul civil și certificat de revaccinare.

În cursul complementar (subletor), organizat și pentru trebuințele școalei de menaj și împreună cu școala civilă de fete a Asociațiunii în sensul §-lui 6 din statutul de organizare al școalei, se primesc eleve care au absolvat patru clase civile (secundare). Se primesc și eleve care au absolvat cu succes numai două clase civile, ori numai școala poporală, dacă au trecut de 15 ani.

Inscrierile pentru anul școlar 1915/1916 se pot face din 1—6 Septembrie 1912 stil nou.

Examenul de coregență se țin în 5 Septembrie 1915 st. n. la 8 ore a. m. cu elevele care s'au anunțat la direcțiune.

În 3 și 4 Septembrie 1915 st. n. la 8 ore a. m. se țin examenul de primire, iar în 6 Septembrie se vor începe prelegerile regulate.

Elevele plătesc următoarele taxe:

Taxa de înscriere (odată pentru totdeauna) 4 cor.

Taxa fondului de pensie al profesorilor 8 cor.

Didactru (anual) 50 cor.

Taxa de întreținere în internat (anual) 550 cor.

Taxa pentru pian, 2 ore pe săptămână (afară de orele de exercițiu), pentru o elevă singură: 16 cor.¹⁾ pe lună; pentru două eleve împreună: 8 cor. pe lună de elevă. (Notele pentru pian: exerciții, etude, sonatine, piese etc., după care au urmat instrucția în anul din urmă, să le aducă cu sine.)

Pentru limba franceză (obiect facultativ): 3 cor. pe lună.

Aceste taxe se plătesc anticipativ, în patru sau în două rate, și se socotesc dela 1 Septembrie. — P. T. părinți ai elevelor sunt rugați a se prezenta la timp pentru înscriere, în interesul învățământului și al ordinii institutului.

Spesele particulare ale elevelor interne (pentru cărți, material de scris, desemn, lucru manual, îmbrăcăminte etc.) le poartă părinții deosebit și primesc dare de seamă despre ele la finea fiecărui luni.

Toate taxele să plătesc direcțiunii școlare.

În caz de repășire în decursul anului, din orice cauză, didactrul și taxa internatului se plătește pe întreg pătărul de în școlar în care se anunță repășirea.

Edificiul internatului este situat în mijlocul unei grădini frumoase lângă parcul orașului și e provăzut cu apaduct, baie proprie și lumină electrică, încât oferă cele mai bune condiții igienice.

Elevele din internat au în fiecare zi ore de conversație în limba franceză, maghiară și germană după trebuință. Ele se prepară și învață lecțiile sub conducerea directoarei, a profesoarelor și a guvernantelor.

Elevele cari voiesc să fie primite în internat, (pentru școala civilă sau elementară dinloc), să se anunțe de timpuriu și să aducă cu sine: o saltea, un covor la pat, 2 perini 4 fețe de perini, o plapomă sau un țel de coperit, 4 ciarșafuri (lințolii, lepedeie), 6 ștergare, 6 serviete, apoi perie de dinți, săpun și 2 piepteni, care rămân proprietatea elevei. Afară de acestea rufele sau albiturile câte 1/2 duzină din fiecarecare, o haină de vară și una de iarnă, două fuste de lustre (jupon) și două de flanel, ciorapi, batiste (marămi) câte 1 duzină, o umbrelă (eort) și încălțăminte trebuitoare. În cursul anului vor primi în internat o haină uniformă, 2 șurțe, o pălărie de vară și una de iarnă, care se fac aici și vor costa peste tot 50—60 cor.

Dela direcțiunea școlii se pot primi prin postă: „Statutul de organizare“, „Regulamentul intern“, „Regulamentul pentru cursul complementar“ și „Planul de învățământ“ al școlii, à 20 bani exemplarul, iar Monografia școlii pe 25 de ani dela înființare à 3 cor.

Nagyszeben (Sibiu) în Iulie 1915.

Direcțiunea școlii.

NB. Condițiunile de primire sunt, ca și în trecut, fără nici o schimbare din cauza războiului, în interesul publicului nostru.

¹⁾ Din care sumă 2 cor. pe lună se conținează institutului, pentru susținerea pianelor în stare bună.

Invitare la abonament.

Onorații noștri abonați sunt stăruitor invitați a ne trimite abonamentul la Unirea pe semestrul al II-lea al acestui an. Rugăm mai ales pe domnii restanțieri, binevoiască a grăbi cu achitarea restanțelor, având și noi grele obligamente.

Red. și Administrația.

Diverse.

Concurse la stațiuni învățătorești în arhidieceză. Cu terminul de 10 August se publică concurs pentru următoarele stațiuni cantor-învățătorești din Arhidieceză: Bericea (prot. Almaș), Juriu de câmpie (Cojocna), Rediu (Cojocna), Cerghizel (Iernot), Trestia (Dârja), Varu (Dârja). Cererile provăzute cu extras matricular de botez, diplomă de învățător, certificat de serviciu și de moralitate, sunt a se prezenta protopopilor tractuali, până la terminul numit.

Stațiuni învățătorești vacante în dieceza Gherlei: Se publică concurs la posturi de învățători din: Cristelec (protopopiatul Ipului), Husmerou (pr. Șamșodului), Pătalușa (pr. Sarvadului), Neț (Bistrița), Vama (Oaș), Bulgari (Oarța), Bădăcin (Periceiu), Giulești (Mara), Bred, Cucen (Noșig), Năpradea, Picleșia (Logiard), Sânmărgita, Disești (Mara), Vireag (Becean), Băița (Baia mare).

Cererile înscrise cu extras matricular de botez, diplomă de învățător, atestat de serviciu și moralitate sunt a se înainta senatului școlastic, care făcând alegerea, toate actele le înaintează Consistorului prin protopopul districtual. Acolo unde e lipsă transcrierea ajutorului de stat, deodată cu așternerea actelor mai sus înscrise să aștearnă încă documentele următoare: atestat de competență comunală, tabelă de calificare despre învățătorii concurenți, libelele de plată a învățătorului ales consunătoare cu instrumentul de dotație și recursul senatului școlastic pentru transcrierea ajutorului de stat.

Primire la institutul pedagogic din Gherla. Cetim în cercularul mai recent: Prin aceste se concrede frațiilor Voastre a îndrumna pe tinerii, cari au pregătirea recerută de 4 clase ale școlilor medii ori civile și au chemare la cariera învățătorească să se prezenteze pentru primire de elevi ai institutului pedagogic diecezan, la direcțiunea institutului pe zilele 1, 2 și 3 Septembrie a. c.

Taxa de înscriere pe fiecare curs e 60 cor. și se plătește în trei rate egale.

Elevii cari vor dovedi purtare bune și progres bun, vor fi primiți la menza studenților din seminar.

Declarațiile delegatului rus dela Vatican. Despre maltratările suferite de preoțime, în urma invaziei rusești, delegatul rus Nelidof, în „L'Osservatore Romano“ a comunicat următoarele: În Galiția, rușii nu au deținut ca ostatici pe nici un preot. Au fost deținuți câțiva preoți gr.-cat. pe motivul, că au fost acuzați de spionajiu. Relațiile dintre armată rusă și preoțimea catolică sunt excelente, ceea ce pot documenta și arhiepiscopii.

Hirotoniri triste. În renumita catedrală catolică din Reims în fiecare an se celebrău hirotoniri de clerici cu mari solemnități. În anul acesta cardinalul Luçon a hirotonit singur un cleric și actul hirotonirii, în loc de pompele din trecut, a fost însoțit de bubuituri de tunuri.

Germania e pregătită pentru un războiu de iarnă. (Agenția Wolff) Comanda militară comunică, că oastea germană e aprovizionată pe deplin cu îmbrăcămintele necesari pentru un eventual războiu de iarnă.

Trupe engleze în Serbia. „Vossische Zeitung“ anunță din Amsterdam: După ziarul „Newyork Times“ în America au sosit susceperi fotografice și cinematografice, din cari apare, că în Sârbia sunt trupe și aviatori francezi și englezi. Trupele engleze sunt sub comanda amiralului maritim Troubrige, fost atașat în Viena. Cartierul general al trupelor de rezervă anglo-franceze e în Semendria. Ajutorul englez se compune și din năi provăzute cu tunuri, cari probabil au fost transportate în Sârbia prin portul Dulcigno.

Italia va trimite două corpuri la Dardanele. Ziarul „Journal des Debats“ comunică: Ruperea relațiilor dintre Italia și Turcia și declararea de războiu, se pot considera de fapte împlinite.

Ziarul lui Sonnino „Giornale d'Italia“ anunță: Italienii au dat Torentul ca punct de operațiune în acțiunile dela Dardanele, ceea ce nu se poate explica, de cât că Italia, după călătoria generalului Porro, s'a decis, să participe la războiul dat la Dardanele. Torentul e un punct splendid, fiindcă are cai fereste directe cu Italia întreagă și cu Franca. Din cercurile oficioase italiene se comunică, că Italia echipează două corpuri de armată și le va speda la Dardanele.

Impotriva lipsei de bani mărunți. Ministrul r. u. de culte și instrucțiune publică cere într-o circulară, trimisă învățătorilor, să se lămurească poporului urmările pagubitoare ale adunatului de bani mărunți, și tot odată să i-se arete, că știrile despre o deprețiere a banilor de hârtie sunt răspândite de oameni răi și-s lipsite de orice temei.

Trimiterea pachetelor în Sârbia. De aici încolo se pot trimite cu poșta pachete de cel mult 5 kilograme pe seama prizonierilor de război austro-ungari aflați în Sârbia. Condițiunile de expedare se poate ceti în anunțurile afișate la oficiile poștale.

Posta Administrațiunii.

Am primit și chităm abonamentele dela: *Jucul nobil* pe 1915. — *Bilak* pe 1915 sem. 2-lea. — *Iembav* pe 1914 sem. 1-iu. — *Chiraleș* pe 1915 sem. 2-lea. — *Szamospart* pe 1915 sem. 1-iu. — *Nagyjérce* pe 1915. — *Szamosberence* (Băbășești) pe 1913 sem. 2-lea și din 1914 până în 20 maiu pentru Crăcești. Mai sunteți în restanță pentru Băbășești din 21 maiu 1914 până acum. — *Felsőszivágy* pe 20/2 1914—1/4 1915. *Temes forgács* pe 1915. Din promisiune n'a venit încă. — *Salva* pe 1/7 1905—31/12 1906. — *Cârncea* pe 1/3—1/9 1914. — *G. P. Kápolnok monostor* pe 1/4—1/10 1915. — *Husztibaranya* pe 1914 și 1915 sem. 1-iu. — *Cehalul român* pe 1915 sem. 2-lea. — *Ilva mare* pe 1915. — *Bárd falu* (Bârbești) pe 1/3 1897—1/11 1898.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Augustin Gruția.